
Év kö zi 5. va sár nap
Mt 5,13–16

„Ti vagy tok a föld só ja”

A sót már az ókor ban élel mi sze rek tar tó sí tá sá ra hasz nál ták. 
Ho mé rosz is te ni nek ne ve zi a sót, me lyet az ál do za tok nál hasz nál-
tak. Sőt a nagy gö rög fi lo zó fus, Pla tón is em lí ti a sót. Egy ró mai 
sze rint sót tet tek a cse cse mők aj ká ra, hogy meg óv ja őket a ve sze de-
lem től. Ez a moz za nat sze re pelt a ré geb bi ke resz te lé si szer tar tás-
ban. A szír mí to szok sze rint az em be rek az is te nek től ta nul ták el a 
só hasz ná la tát. A lit ván mí to szok ból meg tud juk, hogy a dé mo nok 
un do rod nak a só tól. Pa ra cel sus, a hí res kö zép ko ri al ki mis ta és 
or vos, a sót a meg ma ra dás mi nő sé gé nek tar tot ta. Az idő sebb 
Plinius vé le mé nye sze rint az el len mér get is meg kell sóz ni, hogy 
job ban has son.

Pa lesz ti na bő vel ke dett sókészletekben, ezért vi szony lag sok 
hely ség név ben sze re pel a só ne ve. A Holt-ten ger dé li part ján (ezen 
a te rü le ten él tek ké sőbb az esszénusok) sóhalmok so ra koz tak, 
in nen nyer ték a kony ha sót. A só hoz egy részt po zi tív, más részt 
ne ga tív je len tés tar ta lom kap cso ló dik. A sós pusz ta ság (Szof 2,9) 
át ko zott nak szá mí tott, és ha egy vá rost vég le ge sen el akar tak pusz-
tí ta ni, ak kor a föld jét be szór ták só val (Bír 9,45). Aki lát ta, hogy a 
Holt-ten ger ben nin cse nek élő lé nyek, és azt, hogy a part ján nem sar-
jad nak nö vé nyek, an nak ezt nem kel lett ma gya ráz ni. A só az élet és 
a ter mé keny ség el len té te ként je le nik meg (Ez 47,8–12).

Más részt a sót íze sí tés re, tar tó sí tás ra hasz nál ták. Az ál do zat 
be mu ta tá sá nál meg sóz ták az ételt, sőt még az Úr nak szen telt il lat-
szer is tar tal ma zott sót. Nem va ló szí nű, hogy az ál do za ti húst akar-
ták vol na az Is ten szá má ra él vez he tő vé ten ni, in kább meg akar ták 
óv ni a bom lás tól. A hű tő szek rény fel ta lá lá sa előtt Ma gyar or szá gon 
is min de nütt a sót hasz nál ták a hús tar tó sí tá sá ra. A leg több or szág-
ban a só val va ló ke res ke dés ki rá lyi, ál la mi mo no pó li um volt.

Ha son ló a je len té se Iz ra el és Dá vid kö zött kö tött sószövetsé-
gnek is (2Krón 13,5), mely nek je len té se „örök ké tart”, va gyis nem 
rom lik meg so ha sem. Má sutt is hasz nál ták az óko ri Ke le ten a sót 
szö vet ség kö tés al kal má ból. Ilyen kor jel ké pes ér tel me a bé ké re és a 
hű ség re utalt. Pa lesz ti ná ban is meg hin tet ték só val az új szü lött 
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gyer me ket, il let ve sós víz zel mos ták le, hogy meg tisz tít sák (Ez 
16,4). Eu ró pá ban a ven dé get ke nyér rel és só val fo gad ták.

Jé zus nak a só ról mon dott pél dá za ta mö gött fel fe dez het jük a 
só nak mind a gya kor la ti, mind a jel ké pes je len té sét. A „só ízét vesz-
ti” ki fe je zés szá munk ra meg le he tő sen fur csa. Ab ban az idő ben, 
Pa lesz ti ná ban bá nyá szott kő sót hasz nál tak. Ha víz vagy pá rás le ve-
gő ér te, ki ol vadt be lő le a só, és meg ma radt a szen  nye ző, ízet len 
hasz na ve he tet len anyag.

E hét köz na pi ta pasz ta lat ból szü le tett szim bo li kus je len tés utal 
az em be ri sze mé lyi ség ere den dő en ér té kes, rom lat lan vol tá ra és 
ar ra is, hogy szin te ész re vét le nül meg vál to zik, el ve szí ti rom lat lan-
sá gát, és be teg gé vál ik, vagy eset leg még ve szé lyes sé is. A „ti vagy-
tok a föld só ja” ki fe je zés a ke resz tény em be rek re vo nat ko zik, akik-
nek az a fel ada tuk, hogy egy részt a vi lá got min den ki szá má ra 
él vez he tő vé te gyék, más részt ma guk ban őriz zék, a vi lág ban pe dig 
tar tó sít sák a rom ha tat lan sá got. Ha meg rom lik a só, sem mi re sem 
al kal mas. Va gyis Jé zus még a bű nös em ber nél is ve szé lye sebb nek 
tar tot ta a meg rom lott ke resz tényt, amely nem csak hasz nál ha tat lan, 
ha nem ve szé lyes is, mert tar tó sí tás he lyett mér gez het. Eb ből kö vet-
ke zik a sor sa is, amit meg is jö ven döl: „el ta pos sák az em be rek”. 
Úgy tű nik, Jé zus szá mí tott ar ra, hogy az evan gé lis ta, a lel ki pász tor 
vagy az egyes ke resz tény em ber meg rom lik, ízet len né vá lik. Et től 
az ál la pot tól a jö ven dő sor sunk be mu ta tá sá val kí ván meg óv ni 
mind any  nyi un kat.

A föld só i nak imá ja

Há lát adok, Uram, hogy meg íze sí ted éle te met, és ez ál tal én is só 
le he tek. Há lát adok, hogy min den nap meg hívsz er re. Kö szö nöm, 
hogy nem en ge ded el ve szí te nem azt az egye di ízt, ami vel meg aján-
dé koz tad éle te met. Nem aka rok ízet len né vál ni, hogy el ta pos sa nak 
az em be rek.

Add, Uram, hogy fel is mer jem, hol kell só vá vál nom. Aján dé kozz 
meg nyi tott szív vel, kész sé ges lé lek kel és bá tor tett erő vel, hogy ezt 
a hi va tá so mat tel je sí te ni is tud jam min de nütt, aho vá ren delsz. Adj 
ne kem, Uram, „tar tós ízt”, sza bad sá got és örö met eb ben a hi va tás-
ban.

Se gíts, hogy ne csak én le hes sek só, ha nem kö zös sé ge ink is, az Egy-
ház is só vá vál jon. Így építsd to vább ben nünk, köz tünk és ál ta lunk 
or szá go dat. Amen.
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